
 

 

 

 

AGLOMERĂRILE ECONOMICE DE TIP CLUSTER 
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Abstract 

 

Clusters are complex economic structures in which similar companies, their 

up-stream and down-stream business partners, universities, research institutes, 

educational units, various service providers, diverse private and public institutions 

concentrate geografically, striving to get economies of agglomeration and scale, to 

capitalize on the resulting spill over effects, to cut costs, to better harness resources, 

to exchange information and experience, to improve quality, innovation, skills and 

productivity.  By somehow unexpectedly combining competition and cooperation, 

they form a new, sophisticated stage in the evolution of production structures in 

quest of higher efficiency. This paper forays into the world of clusters and 

clusterization, which seem to increasingly capture the interest of businesses, 

scholars and policy makers. It looks at what clusters are, how they arise, what are 

their specific features, what benefits and challenges they can generate for 

companies and for the regions in which they locate and if and how they should be 

fostered by industrial policy interventions. The conclusion is that clusters can be 

very important development triggers and therefore they should be encouraged and 

nurtured by adequate policy measures. They should not only be used as a regular 

policy tool, but be placed at the very center of the development strategies of 

emerging economies. 
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Indiferent care le este mărimea, companiile tind să devină mai eficiente 

atunci când concurează unele cu altele şi mai creative atunci când 

cooperează între ele. Aceasta pare a fi în esenţă motivaţia apariţiei structurilor 

economice numite clustere. 

Aglomerările de activităţi de tip cluster nu constituie deloc un 

fenomen recent. Nici măcar noţiunea de cluster (ciorchine, sau constelaţie de 

firme) nu este atât de nouă pe cât s-ar putea crede, ea fiind vehiculată încă de prin 

anii 1890 şi având, deci, mai mult de o sută de ani vechime. Intrată pentru o 

perioadă destul de îndelungată într-un con de umbră, noţiunea de cluster a fost 

revitalizată abia prin anii 1970, iar ulterior, în anii 1990, a fost scoasă în prim 

plan şi popularizată în studiile lui Michael Porter. Acestea  au contribuit 

substanţial la clarificarea conceptuală a fenomenului clusterizării, la evidenţierea 

mecanismelor şi dimensiunilor sale şi relevarea însemnătăţii pe care o are în 

creşterea economică şi ridicarea competitivităţii. Mai important încă, ele au reuşit 

să atragă atenţia asupra potenţialului clusterelor de a deveni un instrument 

eficient al politicii de dezvoltare, stârnind interesul pentru investigarea 

domeniului atât în mediile academice, cât şi în rândul decidenţilor politicii 

economice din numeroase ţări, cu consecinţa reorientării atenţiei celor dintâi 

dinspre macroeconomie, spre fundamentele microeconomice ale 

prosperităţii şi creşterii, şi a glisării atenţiei celor din urmă dinspre 

intervenţiile centrate pe entităţi economice individuale, ramuri sau 

activităţi, spre cele direcţionate înspre grupuri interconectate de firme şi 

instituţii. 

Există numeroase exemple de clustere în întreaga lume, atât în sfera 

producţiei materiale, cât şi a serviciilor. Printre cele mai cunoscute se numără 

Silicon Valley, sau Route 128, Boston - SUA (tehnologiile informaţiei şi 

comunicării); Detroit, sau Route 66 (industrie auto); Wall Street - New York, 

Londra, Tokio, (servicii financiare), Hollywood (cinematografie); Fleet Street - 

Londra (presă); Cambridge - Oxford U.K. şi Massachusetts US (servicii 

educaţionale); Paris, Milano, New York (modă); Bangalore-India (tehnologia 

informaţiei); Olanda (flori), Germania (maşini şi echipamente), Hong Kong 

(servicii de afaceri), Norvegia şi Olanda (servicii de logistică şi transport), etc. 
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Clusterele s-au dezvoltat cu succes devenind exemple de bună practică atât 

în ţări foarte mari, cât şi în ţări mai mici, indiferent de specificul lor economic şi 

cultural şi s-au dovedit benefice atât pentru activitatea firmelor de mari 

dimensiuni, inclusiv companii transnaţionale (CTN), cât şi, mai ales, pentru 

întreprinderile mici şi mijlocii (IMM). De aceea, în pofida faptului că este un 

domeniu de cercetare relativ mai nou, născut abia în anii 1990, dezvoltarea 

întemeiată pe clustere a căpătat popularitate printre decidenţii politicilor 

economice, materializată în programe şi politici guvernamentale de susţinere a 

clusterelor în peste 50 de economii. 

Şi în ţările membre mai vechi sau mai noi ale Uniunii Europene sunt tot mai 

recunoscute efectele benefice ale dezvoltării clusterelor asupra competitivităţii, 

productivităţii şi creşterii şi, de aceea, tot mai multe dintre aceste ţări se 

preocupă de identificarea şi inventarierea clusterelor, precum şi de elaborarea 

unor politici de încurajare şi sprijin al acestora, plasate adesea la temelia 

strategiilor lor de dezvoltare economică. 

 

1. CE SUNT ŞI CE NU SUNT CLUSTERELE? 

 

1.1  Potrivit definiţiei dată de M. Porter, clusterele sunt grupuri 

interconectate de companii şi instituţii, apropiate spaţial, care activează într-un 

anumit domeniu, fiind legate unele de altele atât prin aspecte care le sunt comune, 

cât şi prin complementarităţi (Porter M., 1990). Ele sunt aglomeraţii de firme 

formal independente, care, amplasate într-un spaţiu geografic relativ restrâns, 

desfăşoară activităţi similare, sau contribuie la producţia unor bunuri sau servicii 

similare. Participanţii la un cluster întâmpină împreună aceleaşi ameninţări şi 

încearcă să valorifice aceleaşi oportunităţi, menţinând deschise între ei canale 

active de comunicare, dialog şi tranzacţionare comercială, folosind aceleaşi 

infrastructuri specializate şi resurse de pe aceleaşi pieţe, în primul rând a muncii 

şi a serviciilor.  

Deşi în literatura economică nu există o singură definiţie, general acceptată, 

a clusterului, majoritatea celor vehiculate face referire la aceleaşi câteva aspecte 

comune: 
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Ø În primul rând, cele mai multe dintre definiţii fac referire la întinderea 

geografică a clusterului şi la importanţa proximităţii spaţiale; 

Ø În al doilea rând, toate exprimă accepţiunea faptului că un cluster este 

un fenomen dinamic, o caracteristică esenţială a acestuia costituind-o 

relaţiile funcţionale dintre organizaţiile participante; 

Ø În al treilea rând, apare ideea importanţei de a privi dincolo de 

activităţile individuale şi de a recunoaşte faptul că firma individuală 

este parte a unui sistem industrial mult mai larg. Cei mai mulţi 

dintre autori argumentează în favoarea unei definiţii mai largi a 

clusterelor, care să facă referire atât la relaţiile orizontale, cât şi 

verticale dintre participanţi şi să menţioneze atât legăturile directe, cât 

şi legăturile indirecte dintre aceştia; 

Ø În fine, un alt element prezent în cele mai multe definiţii este 

sublinierea rolului infrastructurii sociale, care este indispensabilă 

facilitării schimbului de informaţii, un ingredient esenţial al eficienţei 

oricărui cluster, căci, şi dacă într-o aglomerare economică sunt prezente 

toate trăsăturile unui cluster, ceea ce rezultă nu este neapărat un cluster 

eficient. Pentru a putea fi eficient şi a avea o natură dinamică, clusterul 

are în mod vital nevoie de interacţiune socială, încrederea reciprocă 

a participanţilor şi o viziune împărtăşită de toţi membrii săi. 

Un cluster nu cuprinde, numai companiile care livrează produsul sau 

serviciul care îi dă specificul, ci şi furnizorii de materii prime, subcontractanţii, 

furnizorii de maşini şi echipamente, exportatorii, cumpărătorii şi distribuitorii 

produsului, companiile care asigură serviciile necesare facilitării directe şi 

indirecte a activităţilor de pe întregul lanţ al producţiei (educaţie, pregătire 

profesională, cercetare-dezvoltare, proiectare, finanţare, logistică şi transport, 

consultanţă, publicitate şi promovare, lobby, servicii juridice, etc.). Lor li se 

alătură şi diferite instituţii de sprijin, agenţii de reglementare, camere de comerţ, 

asociaţii profesionale, organizaţii neguvernamentale, etc.Toţi aceşti participanţi la 

cluster, implicaţi în activitatea şi problemele acestuia şi direct interesaţi de tot 

ceea ce are legătură cu el, constituie – într-un termen generic - „părţile 

interesate”(stakeholders). 
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1.2 De ce aleg să se amplaseze unele în apropierea celorlalte firmele care au 

acelaşi profil, desfăşoară activităţi similare, sau contribuie la realizarea 
unor produse sau servicii similare? 

Răspunsul devine evident dacă privim şi înţelegem clusterul ca fiind 

asemenea unui sistem organic viu şi nu ca o simplă aglomerare de 

întreprinderi şi instituţii. Întrucât participanţii la un cluster sunt legaţi prin 

nenumărate legături formale şi informale prin care interacţionează neîntrerupt, 

ei devin sub anumite aspecte dependenţi unii de alţii, dar, totodată, devin şi mai 

capabili să funcţioneze la parametrii superiori. 

Din această perspectivă, reţeaua de inter-relaţii dintre întreprinderile 

productive, instituţiile de suport şi diverşii prestatori de servicii aparţinând unui 

cluster, este în prezent considerată una dintre resursele importante de care poate 

dispune o firmă, asemenea resurselor financiare, tehnologice, de cunoştinţe şi 

abilităţi profesionale, sau chiar mai potentă decât acestea. Totalul acestor relaţii 

variate şi complexe constituie „capitalul social” al firmei, alături de celelalte 

forme de capital, „ capitalul fizic”, „capitalul financiar” şi „capitalul uman”.  

Proximitatea, economiile de aglomerare şi economiile de scară create, 

constituie argumentele cheie pentru sporul de performanţă căutat de firmele 

care se adună într-un cluster. Clusterul permite, totodată, exploatarea în comun, 

deci mai eficientă, a unor resurse şi dă ocazia de a beneficia de externalităţile 

produse de ceilalţi membrii participanţi. Cooperarea dintre firme, înlesnită de 

apropierea spaţială dar dublată de menţinerea unei presiuni concurenţiale 

puternice, contribuie la sporul de performanţă al fiecărei organizaţii componente 

în parte şi la menţinerea vie a creativităţii şi dorinţei de autoperfecţionare.  

Clusterele se formează şi deoarece apropierea spaţială a firmelor 

favorizează procesele de învăţare şi de dezvoltare a competenţelor (Lundvall 

B. 2003). Ele sunt atractive pentru firmele cu acelaşi profil, sau pentru cele care 

au legătură cu domeniul de activitate în cauză, tocmai pentru că nou-veniţii sunt 

interesaţi să exploateze baza comună de cunoştinţe deja creată şi să ia parte la 

procesele interactive de învăţare care au loc într-un cluster. Din acest punct de 

vedere, clusterele pun în evidenţă două realităţi: 

 a) competenţa se creează în timp, prin învăţare interactivă, care necesită   

proximitate;  
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b) competenţa este strict localizată, fiind înglobată în persoane, organizaţii, 

reţele , iar unele dintre cunoştinţe sunt tacite şi prin urmare greu, sau imposibil 

de separat de clusterul în care există. 

Legăturile stabilite între organizaţiile aparţinând unui cluster permit 

fiecărui participant în parte să fie mai productiv şi mai inovativ decât ar fi fost 

dacă ar fi rămas în izolare, iar acest lucru devine posibil pentru că firmele şi 

instituţiile dintr-un cluster beneficiază de (Ketels, C. 2004): 

· Proximitate  –  esenţială pentru utilizarea în comun a unor resurse, 

inclusiv pentru captarea şi valorificarea oricăror externalităţi pozitive 

generate de membrii clusterului;  

· Conexiuni – întemeiate pe obiectivele comune ale participanţilor, ele 

permit exploatarea avantajelor de proximitate şi oportunitatea de a 

interacţiona în cadrul unor forme de colaborare formale (consorţii de 

firme, lanţuri de aprovizionare, sau reţele) şi informale; 

· Interacţiune - pe lângă apropiere spaţială şi activităţi corelate, pentru a 

determina producerea efectelor pozitive specifice clusterelor, este 

nevoie de un anumit grad de interactivitate a organizaţiilor 

participante; 

· Masa Critică - este nevoie de un număr suficient de mare de 

participanţi la cluster pentru ca interacţiunile dintre aceştia să aibă un 

impact semnificativ asupra performanţei companiilor implicate.  

 

1.3 De ce firmele mici  care desfăşoară activităţi similare, sau produc 

mărfuri sau servicii similare, nu se integrează într-o singură firmă mare 

pentru a beneficia de economii de scară şi spor de eficienţă, preferând 

structura cluster? 

Cu toate că cele mai strânse interacţiuni şi cele mai puternice efecte de 

scară există în cadrul unei firme unice mari, care operează într-un singur 

amplasament, opţiunea firmelor mici nu este aceasta deoarece diversitatea este 

tot atât de importantă pentru performanţă pe cât sunt similitudinea 

preocupărilor şi scara la care se derulează activitatea. În cluster există 

integrare, dar există şi limite până la care integrarea activităţilor similare 

derulate în acelaşi amplasament poate merge, fără a determina o creştere a 
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costurilor care să depăşească avantajele obţinute. Iar printre aceste costuri se 

numără şi cele antrenate de riscul ca, prin integrare, compania rezultată să fie 

prea mare şi prea complexă pentru a putea fi eficient gestionată.  

Limitele integrării orizontale sunt stabilite şi de beneficiile foarte 

importante care se pot culege ca urmare a proceselor interactive de învăţare 

directă şi indirectă ce au loc atunci când într-un spaţiu relativ limitat coexistă mai 

multe firme de acelaşi fel. Adunându-se totul într-o singură organizaţie, s-ar 

desfiinţa diversitatea şi s-ar limita drastic impulsul către schimbare, 

înnoire, modernizare şi inovare, dat de prezenţa concurenţei. Pe termen 

lung, regiunile care ar ajunge să depindă de o mare şi unică întreprindere ar 

putea să se blocheze într-un proces autodistrugător de reproducere perpetuă a 

aceloraşi tipare învechite (Lundvall B. 2003).  În plus, faptul că firmele 

concurente se află în imediata apropiere, nu numai că întreţine tensiunea 

competitivă care conduce la progres, dar crează şi condiţiile ca difuziunea ideilor 

noi să se producă foarte rapid şi cu uşurinţă sporită. 

  

1.4 Ce nu este un cluster? 

· Un cluster nu va trebui să fie confundat cu un sector economic, ce 

cuprinde în întregime un stat, sau o mare parte a acestuia (Gulati M., 

Sarkar T., 2006); 

· Un cluster nu se identifică, de asemenea, cu o zonă industrială sau cu un 

parc industrial care produce numeroase mărfuri sau servicii diferite, ca 

ofertă finală; 

· Un mic grup de întreprinderi care se angajează împreună într-o afacere, 

nu este nici el un cluster; 

· asociaţie care promovează cooperarea între un număr de firme, în 

condiţiile respectării unor norme şi regulamente şi beneficiind de o 

schemă de ajutoare de stat, nu constituie nici ea un cluster; 

· Un grup de localităţi apropiate, sate sau oraşe de diferite dimensiuni, 

care produc o gamă diversă de produse finite şi de servicii, de asemenea 

nu reprezintă un cluster; 

· Clusterele nu trebuie înţelese ca fiind nici grupuri de lobby, sau alt tip 

de asociaţii industriale. Rolul acestora este acela de a identifica 
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problemele cărora trebuie să le facă faţă un anumit domeniu al 

afacerilor şi să dezvolte în consecinţă un plan de acţiune care să 

conducă la rezolvarea acestora şi la creşterea competitivităţii 

clusterului; 

· Totodată, cluster nu este un alt nume pentru protecţie industrială. O 

abordare a dezvoltării economice bazată pe susţinerea clusterelor nu 

trebuie confundată cu politicile întemeiate pe protecţia selectivă a 

anumitor industrii, pe subvenţionarea discriminatorie a unor activităţi, 

sau pe restricţionarea accesului investitorilor străini. Politicile 

întemeiate pe clustere nu „aleg câştigătorii”, ci urmăresc să stabilească 

un mediu de afaceri competitiv, încurajând, pe de o parte, colaborarea 

dintre firmele producătoare şi, pe de altă parte, colaborarea acestora cu 

organizaţiile de suport, în scopul creşterii productivităţii şi al 

maximizării oportunităţilor pieţei; 

· Clusterele nu sunt entităţi cu comportamente anticompetitive. Ele sunt 

sisteme deschise, care încurajează concurenţa. Scopul lor nu este acela 

de a stabili preţurile, de a abuza în vreo formă sau alta de putere de 

piaţă pentru a diminua concurenţa, sau de a se angaja în practici non-

competitive. Scopul lor este ca, prin cooperarea în schimbul de 

informaţii, prin promovarea eficienţei, a activităţilor de cercetare-

dezvoltare, inovare şi export, să contribuie la creşterea competitivităţii 

firmelor participante. 

 

2. NAŞTEREA ŞI EVOLUŢIA CLUSTERELOR  

 

Aglomeraţiile de tip cluster apar şi se dezvoltă în moduri diverse şi, sub 

acest aspect, nu există un model care poate fi transferat dintr-o economie în alta. 

Din observaţiile empirice, se constată că ele pot apărea în scopul (a) exploatării 

unui amplasament natural strategic sau (b) a unor rezerve de resurse, inclusiv de 

abilităţi profesionale specializate; pot apărea în apropierea unor institute de 

cercetări cu palmares excepţional (c), în zone cu infrastructură bine dezvoltată 

(d), ca răspuns pentru necesităţi locale stringente (e), sau ca rezultat al 

activităţilor uneia sau mai multor companii de succes (f).  
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Din lucrările lui Porter reiese, de pildă, că multe dintre clusterele din 

Massachussetts îşi datorează apariţia prezenţei unor universităţi de mare 

prestigiu: Harvard şi MIT (Massachussetts Institute of Technology) (situaţia „c”). 

Clusterul olandez specializat în transporturi s-a născut în jurul portului 

Rotterdam, pentru a valorifica infrastructura existentă, rezervele de forţă de 

muncă specializată şi poziţia geografică centrală pe coasta vestică europeană (o 

combinaţie a situaţiilor „a”, „b” şi „c”). Clusterul irigaţiilor, din Israel, s-a născut ca 

răspuns la adversitatea naturii şi necesitatea de a hrăni populaţia ţării, iar 

clusterul finlandez al mediului a apărut ca răspuns la problemele generate de 

poluare (situaţia „e”). 

Situaţiile pot fi, însă, extrem de diverse, iar clusterele pot fi generate 

chiar şi de alte clustere. Clusterul echipamentelor de golf din San Diego, spre 

exemplu, s-a născut pe baza tehnologiilor dezvoltate în clusterul industriei 

aerospaţiale din zonă, iar clusterul specializat în încălţăminte din jurul Timişoarei 

a apărut prin externalizarea unor activităţi şi funcţii ale clusterelor similare din 

regiunea Venetto, din Italia. 

După cum vedem, firmele se amplasează acolo unde este cel mai justificat 

din punct de vedere economic să se amplaseze, fie că este vorba de accesarea 

unor resurse, fie de accesarea unor pieţe. Uneori, însă, alegerea unui anumit 

amplasament poate fi şi un simplu „un accident istoric”. Debutul procesului de 

clusterizare este, însă, întotdeauna determinat de prezenţa externalităţilor 

pozitive, iar motorul care determină dezvoltarea ulterioară a clusterului 

este concurenţa dintre firmele rivale (Porter, M.,1990), care le forţează să fie 

inovative, să se perfecţioneze fără încetare şi să creeze noi tehnologii şi produse. 

Astfel, este stimulată cercetarea-dezvoltarea, ridicarea nivelului calificării, 

trecerea la folosirea unor abilităţi profesionale superioare şi a unor servicii cu 

valoare adăugată mai mare, precum şi desprinderea unor activităţi din firmele 

iniţiale în scopul formării altor firme noi (spin-offs).  

Mişcarea liberă a forţei de muncă de la o firmă la alta în cadrul clusterului 

şi apropierea spaţială permit transferul rapid şi uşor al cunoştinţelor către noile 

firme, ascut concurenţa dintre acestea şi întreţin astfel tensiunea care conduce la 

competitivitate sporită şi creştere economică.  

Creşterea numărului de firme similare într-un anumit amplasament 

determină apariţia locală a companiilor furnizoare de inputuri şi 
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prestatoare de servicii. Prezenţa externalităţilor şi transferul lesnicios de 

cunoştinţe în cadrul clusterului vor continua să conducă la naşterea a noi 

activităţi, care vor genera la rândul lor, apariţia de noi companii în amonte şi în 

aval. Astfel, clusterele ajung să aibă, în timp, o dezvoltare organică. 

Întărirea poziţiei competitive a companiilor participante la cluster prin 

asigurarea de capital social, fizic, financiar şi uman, performante, va creea un 

mediu care va atrage în mod natural alte companii. Golurile care ar mai exista 

pe lanţul de de fabricaţie în amonte (inputuri), sau în aval (producţia 

finită), se vor transforma în oportunităţi pentru alte companii, interesate să 

se amplaseze în cluster. Acestea vor contribui la diversificarea clusterului, vor 

crea sinergii şi vor deschide noi oportunităţi de colaborare. Pe măsură ce 

resurselor transformate în cluster li se adaugă, în acest mod, tot mai multă 

valoare, vor creşte investiţiile, salariile şi prosperitatea zonei în care este 

amplasat clusterul. 

O asemenea evoluţie se referă, desigur, la situaţia fericită în care clusterul 

devine performant, contribuind la ameliorarea parametrilor funcţionali ai 

companiilor sale membre şi la îmbunătăţirea situaţiei întregii regiuni geografice 

în care este amplasat. Succesul depinde, însă, de o serie largă de factori, printre 

care: 

· Un mediu economic stimulativ, încurajator şi prietenos; 

· bună înţelegere a necesităţii cooperării şi competiţiei simultane dintre 

participanţi; 

· Legături puternice între firme, şi între acestea şi restul organizaţiilor 

din cluster; 

· Instituţii şi organizaţii de suport, puternice şi performante; 

· bună comunicare între părţile interesate în legătură cu rezolvarea 

problemelor, creşterea competitivităţii, a creativităţii şi inovării; 

· Recunoaşterea faptului că o abordare a dezvoltării bazată pe clustere 

este una sistemică, în care fiecare parte interesată joacă un rol vital. 

Neglijarea acestor factori esenţiali pentru creşterea şi dezvoltarea 

clusterelor determină stagnarea lor din evoluţie şi, în cele din urmă, declinul. 

Reglementările inadecvate, fiscalitatea prea înaltă, slăbirea concurenţei, 

institutele de cercetare şi universităţile mediocre, cheltuielile mici pentru 
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cercetare-dezvoltare, eşecul în a ţine pasul cu noile tehnologii, inabilitatea de a 

satisface cerinţele consumatorilor şi de a sesiza noile oportunităţi de piaţă, 

politicile neadecvate privind piaţa muncii, etc. pot, toate, să contribuie la declinul 

şi dispariţia unui cluster. De altfel, asemenea oricăror organisme vii, dar 

acoperind perioade de timp adesea mult mai îndelungate, clusterele se nasc, 

cresc, se dezvoltă, ating maturitatea, regresează şi mor. Durata fiecărei etape 

variază foarte mult de la un caz la altul, în funcţie de potenţialul intrinsec al 

clusterului, dar şi de numeroşii factori externi care îşi exercită influenţa. 

Recunoaşterea exactă a stadiului din ciclul de viaţă în care se găsesc 

clusterele, este esenţială pentru stabilirea strategiei guvernamentale celei mai 

adecvate situaţiei fiecăruia, iar scopul fundamental al politicii publice trebuie să 

fie acela de a nu lăsa niciodată un cluster să ajungă în faza de declin şi mai ales de 

dispariţie. 

Cercetările făcute până în prezent relevă faptul că evoluţia clusterelor 

poate fi un proces foarte îndelungat, care să dureze chiar mai multe decenii, multe 

clustere evoluând doar sub impulsurile naturale ale pieţei, fără nici un fel de 

intervenţii din exterior. Pe de altă parte, există şi clustere care s-au dezvoltat mult 

mai repede ca urmare a acţiunii hotărâte a unor lideri regionali, care au înţeles ce 

potenţial valoros de creştere pentru regiunea lor îl poate reprezenta un cluster şi 

au acţionat în consecinţă. 

 

3. CUSTERUL - CÂTEVA TRĂSĂTURI SPECIFICE 

 

A. Dimensiunea – este un parametru influenţat de numeroşi factori: vârsta 

clusterului, tipul de piaţă pe care operează acesta, aspiraţiile antreprenoriatului 

implicat, specificul mediului de afaceri, etc. Deşi dimensiunea dă unele sugestii în 

legătură cu forţa şi potenţialul clusterului, iar atunci când un cluster e mare, 

acesta atrage forţă de muncă specializată, furnizori, investiţii şi instituţii care, 

toate, contribuie la creşterea productivităţii firmelor sale, nu se poate spune, 

totuşi, că  mărimea este principalul determinant al succesului economic 

obţinut de acesta. Există clustere cu anvergură globală care grupează doar un 

număr mic de firme producătoare, dar joacă un rol însemnat pe piaţa mondială. 

Astfel, de pildă, clusterul specializat în producţia de şuncă din San Daniele, Italia, 
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din care fac parte sub 30 de întreprinderi, controlează 15% din exportul mondial 

de profil, iar  producţia de încălţăminte de schi, concentrată în întreprinderile 

mici şi mijlocii din Montebelluna-Treviso, regiunea Venetto, Italia, deţin peste 

două treimi din vânzările mondiale (Lianu, C. 2003). În acelaşi timp, alte clustere 

performante numără mii de participanţi: clusterul tricotajelor din Prato, Italia, 

sau cel al tricotajelor din bumbac din Tirumpur, India, au fiecare câte 9000 de 

firme componente (Gulati, M., Sarkar, T., 2006). 

B. Delimitarea geografică – constituie tot o caracteristică extrem de 

variabilă de la un cluster la altul. Clusterul britanic al tranzacţiilor bursiere ocupă 

doar câteva clădiri din Londra, iar clusterul new-yorkez al agenţiilor de 

publicitate se întinde pe un singur bulevard, Madisson Avenue; oraşul Basel 

adună principalii producători elveţieni de medicamente, iar cea mai mai mare 

parte a industriei italiene a lânii se concentrează în numai două oraşe, Biella şi 

Prato; în fine, în aria cuprinsă între New Jersey şi Philadelphia se află un 

important cluster din industria americană de medicamente. Este interesant de 

remarcat, totodată, că regiunea ocupată de un cluster poate cuprinde şi arii din 

ţări diferite, aglomerările de acest tip neţinând cont de frontierele politice dintre 

state: Medicon Valley, spre exemplu, se află în euroregiunea Oresund, ce cuprinde 

sudul Suediei şi insula daneză Zeelanda (Lianu, C. 2003). 

C. Firmele componente şi relaţiile dintre ele – reprezintă un alt 

domeniu al diversităţii de situaţii, de la un cluster la altul. Unele clustere pot fi 

dominate de firme mici care îşi subcontractează reciproc activităţi. În alte cazuri, 

se pot dezvolta sisteme de subcontractare în jurul unuia sau mai multor 

contractori mai mari. Uneori, sunt prezente în cluster una sau mai multe 

companii transnaţionale, sau chiar conglomerate industriale, având furnizori 

printre firmele de diverse mărimi existente acolo. Alteori, clusterul e dominat de 

IMM-uri, care sunt specializate pe nişe şi segmente înguste de piaţă.  

Deşi între firmele similare se menţin pe fond relaţii de tip concurenţial, 

între acestea se produce şi un fenomen paralel de dezvoltare a unor relaţii de 

cooperare în domenii care asigură tuturor un spor de competitivitate. Acesta se 

materializează în crearea consorţiilor, lanţurilor de aprovizionare sau a 

reţelelor de firme, în al căror substrat se găsesc, de fapt, fluxuri informaţionale 

esenţiale pentru crearea încrederii reciproce şi realizarea unei mai bune 

coordonări de ansamblu. Relaţiile de încredere constituie temelia unei mai mari 

capacităţi de asociere între firmele unui cluster, iar schimbul de informaţii şi 
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relaţiile apropiate dintre organizaţii permit fenomene de mimetism şi copiere 

rapidă a noului. 

D. Relaţii de afaceri exterioare clusterului – În funcţie de gradul de 

maturitate, este posibil ca unele dintre firmele din cluster să depindă de companii 

din exterior în ceea ce priveşte aprovizionarea cu materii prime, comercializarea 

la intern sau exportul producţiei finite. Este, totodată, posibil ca firme aparţinând 

unui cluster să folosească subcontractanţi externi, sau să investească în exteriorul 

clusterului, inclusiv în străinătate. 

E. Competitivitatea clusterelor – potrivit rezultatelor analizei empirice, 

activităţile competitive ale unei economii nu se distribuie uniform în cadrul 

acesteia. De regulă, ele sunt legate pe verticală (relaţii de tipul 

cumpărător/furnizor), sau pe orizontală (utilizarea aceloraşi tehnologii, canale, 

clienţi comuni) şi, nu de puţine ori, aceste activităţi tind şi să se concentreze 

spaţial, dând naştere clusterelor. Clusterele constituie concentrări de activităţi 

competitive, întrucât caracterul lor sistemic face ca o activitate competitivă 

să ajute la crearea altei activităţi competitive, în cadrul unui proces de 

susţinere reciprocă. Unele dintre clustere sunt lideri regionali sau naţionali, iar 

altele chiar lideri globali ai pieţelor pe care operează (Silicon Valley). În ţările mai 

mari, şi numărul clusterelor e mai mare, iar în economiile puternice, clusterele 

sunt de regulă puternice la rândul lor. „ Fenomenul clusterizării este atât de 

răspândit, încât pare să constituie o trăsătură a economiilor avansate din punct de 

vedere economic.” (Lianu, C. 2003).  

F. Inovaţia şi tehnologia – Aşa cum s-a mai arătat anterior, relaţiile 

simultane de colaborare şi concurenţă ce caracterizează raporturile dintre 

firmele sceluiaşi cluster contribuie substanţial la crearea unor condiţii optime 

pentru inovare şi la menţinerea trează a interesului pentru autoperfecţionare şi 

înnoire. Clusterele sunt aglomeraţii competitive de firme şi pentru că inovaţia 

constituie o preocupare permanentă, considerată esenţială pentru firmele lor 

membre. Ele pot fi atât generatoare de tehnologii noi, cât şi utilizatoare ale 

tehnologiilor create de alţii. 

Evaluarea atentă a caracteristicilor unui cluster este esenţială pentru 

elaborarea unor politici publice adecvate, apte să determine modernizarea şi 

revitalizarea acestuia. 
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 4. GUVERNANŢA LA NIVELUL CLUSTERULUI 

 

Noţiunea de guvernanţă se referă la felul în care se iau şi se aplică deciziile 

într-o structură economică. Într-o companie, guvernanţa corporativă este 

încredinţată comitetului director, care răspunde în faţa acţionariatului 

(shareholders). Deciziile comitetului director sunt implementate de 

directorul/şeful executiv (CEO - Chief Executive Officer) şi sunt monitorizate de 

comitet, pentru a se asigura respectarea conformităţii şi atingerea ţintelor de 

performanţă. Într-un cluster, există numeroase entităţi autonome – firme 

producătoare, companii subfurnizoare sau din industrii corelate, instituţii şi 

organizaţii diverse, inclusiv publice  - care sunt conduse, fiecare, de către 

propriile lor comitete directoare şi sunt responsabile în faţa propriului lor 

acţionariat. În aceste condiţii, organizaţiile dintr-un cluster întâmpină o dublă 

provocare (Ammirato, P., Kulkarni, A., Latina, D., 2003):  

· Să dezvolte o viziune colectivă şi un plan de implementare care să 

reflecte nevoile şi aspiraţiile agregate ale tuturor părţilor interesate, şi 

· Să convingă şi să încurajeze toate părţile interesate să coopereze la 

realizarea acestora. 

Comitetele care manageriază clusterele, cunoscute sub numele de Grupuri 

pentru Facilitarea (funcţionării) Clusterelor (Cluster Facilitation Group - 

CFG), sunt esenţiale pentru bunul lor mers, precum şi pentru dinamizarea şi 

modernizarea lor constantă. Ele identifică problemele clusterului şi dezvoltă 

soluţii, stabilind şi legături cu guvernul în vederea punerii în operă a unor 

programe de modernizare. Dacă un cluster nu are nevoie să fie şi, de regulă, nici 

nu este recunoscut ca entitate economică printr-o formă oficială oarecare, 

grupurile pentru facilitarea funcţionării clusterelor (GFC) sunt corporaţii legal 

constituite. Aflate în proprietatea membrilor clusterului, ele acţionează potrivit 

mandatului dat de părţile interesate de activitatea şi rezultatele acestuia 

(stakeholders). Uneori ele au în subordine subcomitete specializate pe arii de 

interes. 

În practica internaţională există suficiente exemple de GFC-uri care au avut 

o activitate de succes în cadrul clusterelor lor (de pildă Amsterdam New Media 

Cluster, Ottawa Innovation Cluster, sau Biella District Cluster), dar modelele nu 

pot fi, de regulă, preluate şi transferate ca atare într-un mediu diferit. Cum un GFC  
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constituie doar un mijloc pentru a atinge un scop, preluarea sa ca model nici nu e 

neapărat necesară, orice variantă de configuraţie acceptată de părţile interesate, 

capabilă să modernizeze un cluster şi să-i rezolve problemele putând fi la fel de, 

sau chiar mai potrivită. 

 

5. BENEFICIILE CLUSTERIZĂRII        

 

Deşi la prima vedere aglomerarea firmelor similare ar putea părea 

neprielnică prin generarea unui nivel excesiv al concurenţei, în realitate, ea este 

benefică atât pentru fiecare dintre firmele implicate în parte, cât şi pentru 

economia regională şi naţională. 

 

5.1 Avantajele firmelor participante la clustere 

Clusterele asigură firmelor numeroase beneficii pe care acestea nu le-ar fi 

obţinut dacă ar fi activat în izolare. Acestea sunt rezultatul direct al avantajelor 

obţinute prin operarea în strânsă proximitate cu firme şi instituţii care furnizează 

bunuri şi servicii complementare sau alte prestaţii specializate. Beneficii 

semnificative rezultă şi din colaborarea dintre firme similare, căci ea permite 

costuri mai mici şi accesul la idei, informaţii, tehnologii, bune practici. 

Teoria economică explică beneficiile produse de clustere pornind de la 

economii de scară şi de aglomerare, economii de localizare, transfer tehnologic, 

efecte de reţea, disponibilitate a capitalului uman şi a informaţiei. În esenţă, însă, 

ceea ce se petrece pe măsura aglomerării firmelor într-o regiune este apariţia 

externalităţilor pozitive, care conduc la spor de productivitate şi costuri mai mici, 

reflectate într-o competitivitate îmbunătăţită. 

 

A. Efectele  asupra competitivităţii firmelor  

Clusterele asigură firmelor componente un mediu economic ce conduce la 

creşterea productivităţii cel puţin pe următoarele căi: 

· Accesul  mai bun la resurse de forţă de muncă şi la furnizori de 

inputuri, ceea ce conferă firmelor capacitatea de a-şi reduce costurile de 
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tranzacţie, de a-şi diminua stocurile de materii prime, materiale, 

componente şi de a elimina costurile şi posibilele întârzieri ocazionate de 

aprovizionarea din import. Atunci când într-o zonă restrânsă mai multe 

firme concurează pentru o forţă de muncă cu o anumită calificare, 

lucrătorii având pregătirea respectivă vor fi atraşi spre cluster de 

posibilităţile multiple de angajare, iar firmele prezente în cluster şi 

interesate de angajări vor profita de faptul că au acces la un rezervor de 

oameni adecvat calificaţi, din care îşi pot face selecta. Formarea acestui 

rezervor local de forţă de muncă prezintă şi avantajul suplimentar că 

reduce costurile de tranzacţie care ar fi apărut în procesul de căutare a 

personalului corespunzător. 

· Accesul la informaţiile  specializate disponibile la nivel local: informaţiile 

din sfera tehnică, marketing şi comercializare, organizare şi management, 

etc. constituie o sursă de beneficii intangibile, dar extrem de valoroase sub 

aspectul impactului asupra eficienţei, calităţii şi competitivităţii. 

· Acces la instituţii şi bunuri publice, ceea ce reprezintă în fapt acces la 

servicii şi infrastructuri specializate precum: cercetare de vârf, programe 

de pregătire profesională, laboratoare de testări, centre de control al 

calităţii, etc. 

· Complementarităţile rezultate din efectele benefice ale clusterelor asupra 

altor domenii (de pildă beneficiile produse de un cluster specializat în 

modă şi design, asupra industriei confecţiilor, tricotajelor, încălţămintei, 

accesoriilor). Apropierea spaţială poate conduce la dezvoltarea unor 

produse complementare, iar produsele unei firme pot exercita, în aceste 

condiţii, influenţe puternice asupra activităţilor altor firme. 

· motivare mai bună şi posibilităţi superioare de măsurare şi comparare 

a performanţei (benchmarking) rezultată din rivalitatea locală, presiunea 

concurenţială şi orgoliu, factori care motivează companiile să-şi amelioreze 

productivitatea şi ceilalţi parametrii de performanţă. Firmele aflate una în 

vecinătatea celeilalte pot să monitorizeze şi să măsoare mai precis atât 

performanţele propriilor furnizori, cât şi pe cele ale concurenţei. 

Stabilindu-şi reciproc standarde înalte de performanţă şi provocându-se 

reciproc, firmele din clustere ajung să caute permanent soluţii pentru 

creşterea productivităţii, calităţii şi diversităţii ofertelor lor. 
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B. Efecte asupra activităţii de inovare 

Ca urmare a accesului mai lesnicios la o gamă largă de informaţii, 

cunoştinţe, analize de piaţă şi contacte, clusterele generează un mediu care 

facilitează inovarea. Totodată, presiunea concurenţială exercitată de firme de 

acelaşi fel aflate în imediata apropiere, constituie un imbold permanent pentru 

ameliorarea proceselor, tehnologiilor, produselor şi serviciilor din oferta proprie 

a fiecărei firme din cluster. În plus, proximitatea geografică înlesneşte preluarea 

ideilor noi şi chiar a inovaţiilor în materie de tehnologii, produse şi servicii, de la 

o firmă la alta, contribuind la o răspândire rapidă a bunelor practici.  

Clusterele înlesnesc procesul inovaţional al firmelor componente cel puţin 

prin: 

· Ameliorarea abilităţii firmelor de a percepe oportunităţile în materie 

de inovare prin înlesnirea contactării unor clienţi sofisticaţi şi a stabilirii 

unor relaţii de afaceri  pe termen lung cu aceştia, care să permită firmelor 

furnizoare să devină mai repede conştiente de nevoile pieţei, de evoluţia 

tehnologiilor, de disponibilităţile în materie de echipamente de producţie, 

de oferta de produse şi servicii noi şi de conceptele inovative apărute în 

domeniul marketingului şi comercializării; 

· Crearea posibilităţii de a fi în permanent contact cu numeroase firme 

furnizoare şi instituţii conferă firmelor capacitatea de a se aproviziona 

foarte repede cu cele necesare; 

· Crearea unui mediu competitiv  încurajează firmele să reacţioneze prin 

inovare faţă de presiunea concurenţială şi de comparaţiile care se fac în 

mod constant între firmele dintr-un cluster; 

· Înlesnirea experimentării la costuri mai reduse - comparativ cu situaţia 

unei firme care ar încerca experimente în izolare; ca urmare a colaborărilor 

dintre firme şi a disponibilităţii unor resurse locale, clusterul oferă condiţii 

mai avantajoase. 

Interesul pentru inovare şi externalităţile tehnologice create pot determina 

ameliorarea competitivităţii pe termen lung şi pot asigura sustenabilitatea 

afacerilor locale. Externalităţile pot implica forme de cooperare directă (facilitate 

prin întâlniri între vânzători şi cumpărători, ori prin legături între firme care 

utilizează aceeaşi tehnologie sau aceleaşi categorii ocupaţionale de angajaţi, fără a 
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se afla în competiţie directă), sau forme de cooperare indirectă (facilitate de 

asociaţiile profesionale, camere de comerţ şi alte organizaţii). 

 

C. Efecte asupra formării unor noi companii 

Naşterea constantă a unor firme noi este un proces vital pentru o economie 

dinamică. Apariţia unor firme noi constituie, totodată, şi o cale bună de a 

introduce noi produse şi servicii şi noi modalităţi de a face afaceri. Şi din acest 

punct de vedere prezenţa clusterelor este benefică, ele încurajând apariţia unor 

afaceri noi, deoarece:  

· Potenţialii întreprinzători dintr-un cluster sunt mai bine plasaţi pentru 

a sesiza cu promptitudine decalajele, lipsurile şi oportunităţile existente; 

· Barierele la intrare sunt mai joase ca urmare a faptului că există un 

disponibil de personal calificat gata pentru angajare, există informaţii de 

piaţă şi legături cu firmele potenţial partenere; 

· Instituţiile financiare locale sunt mai dispuse să acorde împrumututuri 

în cadrul clusterelor,  deoarece cunosc mai bine domeniul de activitate 

respectiv şi persoanele implicate; 

· Furnizorii sunt mai dispuşi să se stabilească într-un cluster datorită 

bazei concentrate de clienţi pe care o oferă acesta, costurilor şi riscurilor 

mai mici datorate uşurinţei sporite cu care se pot identifica oportunităţile 

pe care le oferă piaţa; 

· Specializarea facilitează trecerea de la munca dependentă, la cea 

independentă. (Brusco, Sebastiano 1983). 

 

D. Efecte asupra costurilor de tranzacţie 

Costurile prea ridicate de tranzacţie pot frâna creşterea firmelor, în mod 

special pe a acelora care urmăresc să devină companii de anvergură globală 

(Ammirato, P., Kulkarni, A., Latina, D., 2003). Aceste costuri diferă de cele de 

producţie, incluzând cheltuielile generate de activităţi precum: căutarea 

partenerilor comerciali şi a pieţelor de desfacere, negocierea şi redactarea 

proiectelor de acorduri, eficientizarea felului în care se fac afacerile, urmărirea 

consecventă a obiectivelor legate de inovare şi cercetare-dezvoltare, costurile 

asociate cu întreţinerea relaţiilor de afaceri pe termen lung, costurile cauzate de 
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efortul de adaptare la schimbările tehnologice sau din mediul de afaceri, costul 

monitorizării şi transpunerii în practică a contractelor, atunci când părţile nu-şi 

respectă angajamentele, etc. 

Firmele care funcţionează în cadrul unui cluster pot reduce aceste costuri 

de tranzacţie prin formarea unor consorţii specializate, prin schimb de informaţii 

şi participarea în reţele informale, prin accesarea unor servicii specializate 

furnizate de agenţiile guvernamentale (informaţii de piaţă, informaţii specifice 

pentru diferite ţări, date statistice, etc.) şi prin stabilirea unor relaţii de lucru cu 

licee tehnice şi universităţi. 

 

E. Alte efecte asupra firmelor participante  

 

În raport cu IMM: 

a. Clusterele ajută la depăşirea unor bariere, contribuind astfel la 

maximizarea oportunităţilor pentru IMM. Întreprinderile mici şi mijlocii 

întâmpină în activitatea lor o serie de bariere tradiţionale: lipsa finanţării, 

dificultăţi de acces şi exploatare a tehnologiilor, cercetare-dezvoltare limitată, 

lipsă de informaţii, capacitate managerială scăzută, productivitate mică şi 

dificultăţi în managementul schimbării.  Potrivit studiilor OECD, „dezvoltarea 

parteneriatul public-privat, a reţelelor şi clusterelor formate de întreprinderile 

mici ar putea fi calea cea mai rapidă pentru realizarea unui sector dinamic al 

IMM” (OECD, 2000). 

b. Clusterele fac posibilă realizarea economiilor de scară şi de 

către IMM, menţinând, în acelaşi timp, flexibilitatea acestora şi 

capacitatea lor de a răspunde rapid schimbărilor intervenite la nivelul 

cererii. IMM pot împărţi costurile pregătirii profesionale a personalului, 

costul cercetării şi al marketingului şi pot obţine împreună acces la tehnologie 

(prin desfăşurarea activităţii de cercetare-dezvoltare în cooperare cu alte 

firme şi/sau cu universităţi, prin participarea la forumuri în care se schimbă 

informaţii specializate, sau pur şi simplu valorificând mobilitatea forţei de 

muncă). 

c. Clusterele contribuie la maximizarea oportunităţilor de export 

pentru IMM prin faptul că asigură un acces mai bun la cercetarea de piaţă, 
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dau posibilitatea integrării în consorţii de export şi participării la târguri 

internaţionale. 

d. Clusterele permit reducerea costurilor pentru IMM, întrucât 

acestea au posibilitatea, ca parte a unui cluster, să negocieze preţuri mai mici 

cu subfurnizorii lor de materii prime, materiale şi componente şi cu furnizorii 

de servicii.  

În raport cu firmele mari: 

Şi companiile mari beneficiază de pe urma faptului că funcţionează în 

cadrul unui cluster şi pot colabora aici cu alte firme. Există studii comparative 

care relevă faptul că firme mari care au optat pentru amplasamentul într-un 

cluster (Silicon Valley), unde s-au conectat la reţele şi au colaborat cu celelalte 

firme, beneficiind de relaţii bune cu mediul universitar şi de flexibilitatea 

sistemului financiar, au reuşit să aibă o activitate mai fructuoasă decât alte 

companii similare, din acelaşi domeniu de activitate, care au ales să integreze 

vertical toate activităţile, încercând să facă totul singure (în Boston, Route 128). 

(Saxenian, A., 1996)  

 

F. Efecte privind managementul schimbării   

În condiţiile unei concurenţe crescânde pe pieţele internaţionale, firmele 

trebuie să facă faţă cât mai bine necesităţii de adaptare la schimbările cererii. De 

aceea, se vorbeşte chiar de capacitatea lor de a gestiona schimbarea, în sensul 

abilităţii de a sesiza şi valorifica oportunităţile pe care le crează aceasta şi, 

totodată, de a evita capcanele pe care le deschide. In acest scop, firmele au nevoie 

de multă informaţie legată de toate aspectele economice, legislative şi politice 

care afectează mediul de afaceri. De asemenea, ele necesită acces la abilităţi 

tehnice şi manageriale, la tehnologie, cercetare-dezvoltare, finanţări şi informaţii 

de piaţă. 

Companiile care funcţionează în cadrul unor clustere au oportunităţi mai 

mari de acces la informaţia, ideile, abilităţile profesionale şi finanţările reclamate 

de managementul schimbării şi de imperativul păstrării competitivităţii. De 

asemenea, ele beneficiază de un mediu în care îşi rafinează permanent 

capacitatea de a dezvolta în termen tot mai scurt produse şi servicii noi, pentru 

lansarea promptă pe piaţă. 
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G. Efecte privind  investiţiile străine directe 

Clusterele pot avea un rol semnificativ şi în ceea ce priveşte atractivitatea 

pe care o poate exercita o anumită economie asupra investitorilor, inclusiv a celor 

străini, contribuind în mod activ la influenţarea deciziei companiilor străine de a 

investi în regiunea în care se găsesc, dacă: 

- Furnizează mai multă informaţie despre mediul de afaceri local; 

- Identifică investiţiile specifice de care este nevoie în cluster; 

- Fac mai vizibil clusterul la nivel naţional şi global, pentru a atrage 

atenţia potenţialilor investitori asupra oportunităţilor existente la nivel 

local; 

- Contribuie la reţinerea investitorilor într-un amplasament, deoarece 

mediul de afaceri din clustere încurajează firmele să se integreze şi să se 

implice în economia locală pe termen nelimitat. 

Din cele prezentate anterior, rezultă că firmele se pot bucura de o gamă 

largă de beneficii şi avantaje prin participarea la clustere. Ceea ce trebuie 

subliniat în mod special aici, este faptul că, dacă unele dintre beneficii ţin strict de 

apartenenţa la cluster, altele sunt posibile şi în afara unei asemenea forme de 

organizare: cooperarea dintre firme şi universităţi; participarea în reţele sau 

consorţii de firme; administrarea schimbării (o încercare de zi cu zi pentru toate 

firmele, depăşită în mod evident cu succes de toate cele care încă supravieţuiesc) 

şi încă multe altele, sunt lucruri care se petrec şi în afara clusterelor. Ceea ce 

clusterele aduc, totuşi, în plus, este o concentrare mai mare a avantajelor şi 

beneficiilor şi o intensitate superioară a acestora, întrucât, pe de o parte, ele 

oferă beneficii absente într-un alt context, iar, pe de altă parte, avantajele 

posibile şi în afara clusterului sunt în interiorul acestuia potenţate. Clusterul 

dă posibilitatea ca stabilirea diverselor forme de colaborare dintre firme să fie 

accelerată, sustenabilă pe termen lung şi accesibilă tuturor firmelor, în special 

IMM. 

5.2 Avantaje pentru regiunile de implantare şi comunităţile locale 

Dacă existenţa clusterului este justificată şi benefică pentru firmelor 

implicate, prezenţa sa într-o anumită regiune nu este mai puţin avantajoasă nici 

din punctul de vedere al comunităţii locale. Regiunea care se bucură de prezenţa 

unui cluster beneficiază de: 
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- un potenţial ridicat de a avea forţa de muncă locală ocupată; 

- condiţii pentru formare profesională superioară; 

- posibilitatea localnicilor de a lucra în companii cu productivitate 

superioară, reflectată într-un nivel salarial ridicat; 

- creşterea şi diversificarea cererii locale, ceea ce deschide noi oportunităţi 

de afaceri, generând creştere economică şi evoluţia pe o nouă spirală, 

ascendentă, a veniturilor populaţiei şi a prosperităţii zonei; 

- venituri superioare din impozite şi taxe pentru administraţia locală, 

reflectată în ameliorarea constantă a calităţii serviciilor publice şi a 

infrastructurilor din zonă, cu efect favorabil atât asupra nivelului de trai al 

colectivităţii locale, cât şi pentru atractivitatea pe care o exercită regiunea 

pentru alte investiţii şi pentru locuire; 

- nivelul de ocupare a forţei de muncă locale şi externalităţile pozitive 

generate de veniturile din afaceri derulate de cluster ar putea fi superioare 

altor forme de dezvoltare economică (Scorsone, E. A., 2002).. 

 

6. PROMOVAREA DEZVOLTĂRII PRIN INIŢIATIVE DE POLITICĂ 
ECONOMICĂ ÎN SPRIJINUL CLUSTERELOR 

 

6.1 Necesitatea şi raţionalitatea promovării clusterelor, distribuţia 
rolurilor. 

Politica de dezvoltare bazată pe promovarea clusterelor reprezintă o 

modalitate nouă de a gândi asupra problemelor economiei şi de a organiza 

eforturile acesteia vizând dezvoltarea. Plasând politica faţă de clustere pe o 

poziţie centrală în cadrul strategiei largi a dezvoltării, guvernele pot creea 

condiţiile unei abordări mai cuprinzătoare a dezvoltării economice, o coordonare 

mai bună a eforturilor agenţiilor publice şi evitarea duplicării acestor eforturi. 

Totodată, industriile sunt ajutate să-şi stabilească priorităţile şi sunt încurajate să 

dezvolte relaţii constructive cu administraţia publică. Într-o asemenea 

abordare, în care industriile sunt cele care preiau iniţiativa şi joacă rolul 

principal în dinamica regiunii, iar statul cu organismele şi instituţiile sale 

intervine doar pentru a susţine şi facilita iniţiativele private, se generează un 
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climat pozitiv, favorabil creşterii firmelor locale şi atractiv pentru firmele din 

exterior. 

Astfel, politica de promovare a clusterelor crează ocazia unei 

reformulări a rolurilor sectorului privat, guvernului, asociaţiilor profesionale 

şi de comerţ şi ale instituţiilor din sfera educaţiei şi a cercetării. Ea 

încurajează colaborarea dintre firmele de diferite mărimi şi creează un forum 

deschis dialogului constructiv dintre guvern şi oamenii de afaceri, 

transformându-se într-un instrument eficient pentru identificarea oportunităţilor 

comune şi asigurând un ghidaj util atât pentru politicile economice, cât şi pentru 

cele sociale (Porter, M., 2003). 

Promovarea clusterelor permite să se ţină mai bine cont de natura 

concurenţei şi de sursele de avantaj competitiv. Clusterele stabilesc şi valorifică 

interconexiuni importante în materie de tehnologii, abilităţi profesionale, 

informaţii, nevoi ale consumatorului, tehnici manageriale şi de marketing, 

valabile indiferent de specificul industriilor sau firmelor participante. Asemenea 

legături influenţează fundamental concurenţa şi, mai ales direcţia şi ritmul 

inovării. 

Şi din punctul de vedere al teoriei economice general acceptate, politica de 

dezvoltare întemeiată pe clustere este perfect justificabilă, acceptabilă şi 

recomandabilă, raţionalitatea sa economică fiind formulată succint în câteva 

argumente (Ketels, C., 2003):  

· În primul rând, externalităţile care conduc la formarea clusterelor 

indică posibilitatea unor echilibre multiple, care presupun niveluri 

diferite de prosperitate. Politica publică devine astfel necesară pentru a 

influenţa evoluţia întregului sistem către starea de echilibru cea mai 

favorabilă, cea care poate asigura o prosperitate mai mare pentru regiunea 

în care este amplasat clusterul.  

· În al doilea rând, nu toate externalităţile asociate prezenţei unui cluster 

se produc în mod automat, unele dintre ele putând fi, şi având nevoie să 

fie declanşate şi consolidate prin acţiunea deliberată a autorităţilor publice, 

conform unei strategii convenite împreună cu sectorul particular implicat.  

· În fine, în al treilea rând, timpul necesar pentru ca sub impactul unei 

aglomerări de tip cluster, o regiune să atingă starea de echilibru la un 

nivel înalt al prosperităţii, nu este predeterminat şi poate fi în mod 
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substanţial influenţat prin măsuri de politică economică, în sensul 

accelerării evoluţiilor fireşti şi al scurtării duratei necesare derulării lor.  

Există mulţi factori care pot favoriza naşterea şi dezvoltarea unui cluster şi, 

fără îndoială, unii dintre aceştia ar putea fi creaţi de autorităţile publice de nivel 

local sau naţional. Totuşi, realitatea demonstrează că cele mai importante şi 

dinamice aglomerări economice de tip cluster nu au fost plănuite şi create de stat, 

ci s-au afirmat în lipsa oricărei iniţiative guvernamentale. 

 Dar chiar dacă în lume există puţine exemple de clustere create prin 

acţiunea deliberată a statului, nu înseamnă nici pe departe că dezvoltarea bazată 

pe clustere ar fi un domeniu în care intervenţia guvernamentală prin politici nu ar 

fi necesară şi prezentă. Dimpotrivă, clusterele au stârnit şi continuă să trezească 

un interes tot mai larg sub aspectul potenţialului lor de a deveni instrumente 

eficiente pentru impulsionarea avansului tehnologic, a competitivităţii şi a 

dezvoltării economice. 

Guvernele sunt pe deplin conştiente de faptul că apartenenţa la clustere şi 

reţele inter-firme se poate reflecta în spor de productivitate, de creativitate şi 

de performanţă competitivă la nivelul firmelor membre, ceea ce constituie un 

imbold pentru creşterea economică, competitivitatea şi dezvoltarea întregii 

economii. Prin identificarea clusterelor şi a nevoilor lor specifice, guvernele pot 

iniţia programe de dezvoltare care să construiască perspectiva economiilor locale 

pornind de la punctele lor tari, asigurând sprijinul adecvat firmelor membre şi 

contribuind astfel la o alocare mai eficientă a disponibilului limitat de resurse (Le 

Veen, J., 1998).  

Clusterele constituie, totodată, un mediu stimulativ pentru naşterea în 

ritm accelerat a noi companii (start-ups), fie prin fondarea acestora de către 

foşti angajaţi ai firmelor din cluster, care vor să pună bazele unor afaceri 

autonome, fie prin desprinderea unor activităţi sau funcţii noi, derivate din cele 

desfăşurate în mod curent de către companiile deja existente, pentru a deveni 

obiectul de activitate al unor tinere firme (spin-offs), de regulă puternic 

inovatoare  (cum sunt, de pildă, cele ce se nasc în mod constant în Silicon Valley). 

Rata înaltă a apariţiei de noi firme interesează guvernele în mod deosebit, 

deoarece ea reflectă existenţa unui mediu economic dinamic, plin de vitalitate şi 

o activitate economică efervescentă, adică un context foarte favorabil 

performanţei şi creşterii. 
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 Dar poate că unul dintre motivele cele mai însemnate pentru care 

clusterele sunt privite de către guverne ca fiind extrem de importante, constă în 

faptul că ele permit IMM să combine avantajele de care beneficiază în mod 

obişnuit firmele de mici dimensiuni, cu avantajele care decurg din desfăşurea 

activităţii la scară mare, fapt de o importanţă majoră pentru capacitatea 

acestora de a derula operaţiuni la nivel internaţional. Liberalizarea economică şi 

integrarea internaţională a pieţelor limitează posibilitatea firmelor de a rămâne 

mici şi în acelaşi timp eficiente, iar această realitate constituie o motivaţie 

puternică pentru ca guvernele să intervină prin politici de încurajare a dezvoltării 

unor clustere, în scopul depăşirii constrângerilor derivate din desfăşurarea 

activităţii firmelor la o scară prea redusă. 

În plus, apartenenţa la un cluster poate înlesni în mod substanţial 

depăşirea perioadelor de declin economic, întrucât clusterele sunt mai adaptabile 

la schimbare şi rezistă mai bine decât firmele individuale - mai ales IMM - 

şocurilor din mediul economic exterior (Le Veen, J., 1998).  

În fine, un rol însemnat în menţinerea interesului pentru clustere îl joacă, 

desigur, şi efectele de demonstraţie. Există deja numeroase clustere active şi 

eficiente, care şi-au căpătat un meritat renume internaţional şi care oferă atât un 

exemplu tentant de urmat, cât şi lecţii preţioase pentru guverne în legătură cu 

drumul de urmat în materia politicilor de promovare a acestui tip de structuri. 

 

6.2 Specificităţi şi exigenţe ale politicii de promovarea a clusterelor 

A. În elaborarea politicii de încurajare a dezvoltării aglomerărilor 

industriale de tip cluster, un element cheie îl reprezintă abordarea acesteia 

pornind de cerere şi de la semnalele pieţei. Această cerinţă impune adoptarea 

unui rol mai degrabă indirect şi catalitic pentru guvern şi o colaborare strânsă a 

organismelor acestuia cu sectorul privat. De asemenea, presupune flexibilitate, în 

sensul unei permanente readaptări a strategiei la realitate, pe măsură ce clusterul 

atinge maturitatea. 

B. În principiu, rolul acceptat pentru guverne în ceea ce priveşte 

susţinerea aglomerărilor economice de tip cluster (Ammirato, P., Kulkarni, A., 

Latina, D., 2003).se leagă de: 1) furnizarea  bunurilor publice (educaţie, 

infrastructuri, centre de cercetare-dezvoltare, etc.); 2) remedierea eşecurilor 
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pieţei (acces limitat la informaţii de piaţă, management şi servicii financiare 

inadecvate, concurenţă neloială, slabă informare şi protecţie a consumatorului, 

subinvestire în sfera cercetării şi a cunoaşterii de către sectorul particular, etc.); 

3) remedierea unor eşecuri sistemice (care apar acolo unde interacţiunea 

dintre firme, sau între acestea şi instituţii este limitată şi/sau atunci când există o 

nepotrivire între înfrastructura publică a cunoaşterii, pe de o parte, şi cerinţele 

mediului de afaceri în materie de cunoaştere, pe de altă parte); 4) identificarea şi 

cartografierea clusterelor din economie (Scorsone, E.A., 2002) şi stabilirea 

stadiilor lor evolutive  

C. Pentru a putea fi eficiente, strategiile ce au în vedere dezvoltarea 

clusterelor trebuie să se întemeieze pe o viziune limpede, construită în cadrul 

colaborării statului cu sectorul privat, care porneşte de la evaluarea exactă a 

condiţiilor iniţiale, reflectă interesele şi problemele membrilor şi este agreată de 

către aceştia. Aceste strategii trebuie să asigure un dialog continuu şi activ între 

industrie şi guvern, astfel încât măsurile şi programele adoptate să corespundă 

cât mai bine exigenţelor semnalate de piaţă, facilitând şi susţinând procesele ei 

fireşti, fără a produce distorsiuni. 

 D. Politica guvernamentală nu trebuie să-şi asume crearea de clustere 

pe teren gol, un proces lung şi costisitor, care generează dependenţă pe termen 

lung faţă de fondurile guvernamentale şi înregistrează o rată ridicată de eşec, ci 

susţinerea celor deja existente sau emergente, care au deja testul pieţei. „ 

Prezenţa unui cluster semnalează existenţa unor determinanţi favorabili ai 

avantajului competitiv, ridicând şansele ca investiţiile guvernamentale să dea 

rezultate”(Porter, M., 1990).  Este prin urmare preferabil ca intervenţiile publice 

vizând clusterele să îşi propună să catalizeze iniţiativele locale, punând în 

contact actorii, acordând stimulente şi furnizând infrastructurile necesare.  

Programele care ar urmări crearea unor aglomerări complet noi în ramuri 

industriale selectate s-ar suprapune vechilor politici de dezvoltare industrială 

ţintită, suportând aceleaşi costuri şi riscuri şi având un mare potenţial de a 

conduce chiar spre concurenţă distructivă, în cazul în care în mai multe regiuni s-

ar merge pe promovarea aceloraşi industrii. Din acest punct de vedere, nu este 

vorba nici pe departe de un fals pericol, căci începe să devină destul de întâlnită 

situaţia în care programele de dezvoltare a clusterelor se axează pe promovarea a 

mereu aceloraşi câtorva subsectoare, considerate a avea perspective mai bune de 

creştere (sunrise industries). O asemenea situaţie se conturează, spre exemplu, în 
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SUA, unde, în mai multe state, programele de promovare a clusterelor industriale 

au vizat aceleaşi câteva industrii (materiale noi, tehnologia informaţiei, 

biotehnologii) şi unde din punctul de vedere al eficienţei la nivel naţional acest 

fapt reprezintă o risipă de resurse (OECD, 2004). De aceea, o politică ce se 

adresează firmelor deja adunate într-un cluster pare mai sigură şi mai lipsită de 

riscuri, permiţând să se evite crearea din fonduri publice a unei situaţii 

concurenţiale păgubitoare.  

E. Politica guvernamentală nu trebuie nici să se orienteze spre 

stimularea aglomerării în clustere, ci să vizeze mai degrabă relaţiile de 

cooperare dintre firmele deja prezente. Principalul motiv pentru care 

iniţiativele publice ar trebui să se abţină de la stimularea aglomerării, se leagă de 

existenţa unui nivel  optim, greu de stabilit, până la care aceasta poate  produce 

efecte benefice şi dincolo de care încep să prevaleze efectele adverse. În plus, nici 

stimularea cooperării dintre firme nu este lipsită de restricţii, guvernele având 

obligaţia de a evita să încurajeze formulele de colaborare a firmelor rivale, 

deoarece acestea riscă să afecteze libera concurenţă şi să dăuneze spiritului 

inovativ al firmelor şi dorinţei lor de a-şi asuma riscuri. 

F. Selectivitatea. Un alt aspect extrem de important pentru eficienţă şi 

pentru evitarea creării unor dezechilibre sau distorsiuni este cel al intervenţiei 

selective.  

Este oportună selectivitatea?  

Răspunsul extras din experienţa empirică sugerează că selectivitatea, 

oricât ar fi de blamată şi de repudiată de teoria economică, nu poate fi 

evitată în totalitate în activitatea practică a guvernelor, cel puţin atâta vreme 

cât resursele acestora vor rămâne insuficiente comparativ cu nevoia de 

intervenţie. Este însă foarte important nivelul la care se operează selecţia. Astfel, 

în cazul în care într-o economie există mai multe clustere şi guvernul este nevoit 

să aleagă încotro să-şi îndrepte atenţia, eforturile şi fondurile, nu este 

recomandabilă selecţia între clustere, indiferent de criteriile care ar putea fi 

stabilite pentru aceasta, ci selecţia proiectelor avansate de firme aparţinând 

indiferent cărui cluster. Inovaţia şi progresul pot apărea oriunde, chiar în 

industrii stagnante sau aflate în declin, ca să nu mai vorbim de domeniile 

extraindustriale. Sub acest aspect, sunt de evitat abordările mioape, care 

urmăresc neapărat susţinerea industriilor de prelucrare, de regulă din domenii 
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de vârf, omiţând să valorifice oportunităţile oferite de nevoia de modernizare 

tehnologică a industriilor tradiţionale, sau a celor deschise în sfera serviciilor, în 

special intensive în cunoştinţe. 

 G. Politicii de dezvoltare bazată pe clustere îi este proprie o perspectivă 

care se întemeiază pe câteva principii esenţiale (Ketels C., 2003), potrivit cărora:  

· Toate clusterele sunt importante, căci productivitatea tuturor 

influenţează standardul de viaţă pe care regiunea, sau ţara respectivă, îl 

pot susţine; 

· Eforturile de susţinere a clusterelor nu au legătură cu alegerea 

unor „domenii-ţintă”. Cu toate acestea, în activitatea practică, 

resursele disponibile limitate pot, totuşi, impune o anumită prioritizare 

a eforturilor, o concentrare a acestora într-un număr limitat de clustere 

care, pe de o parte, manifestă o dorinţă mai puternică de a progresa, iar, 

pe pe altă parte, prezintă o probabilitate mult mai mare de reuşită decât 

celelalte; 

· Eforturile de susţinere a clusterelor se îndreaptă către 

ameliorarea condiţiilor fundamentale pentru obţinerea unei 

productivităţi şi a unei activităţi inovaţionale superioare, şi nu 

direct către obţinerea unor rezultate de piaţă vizate (privind nivelul 

cotei de piaţă, sau al angajărilor, spre exemplu). 

H. Orice politică guvernamentală de promovare a clusterelor şi de 

maximizare a avantajelor lor potenţiale va trebui să fie „personalizată” 

pentru a putea fi eficientă, adică va trebui să fie gândită în contextul 

caracteristicilor şi specificităţii fiecărui cluster şi adaptată flexibil nevoilor ce 

derivă din acestea. Cum fiecare cluster este până la urmă o structură unicat, 

iniţiativele care se vor adresa fiecărui astfel de unicat nu vor putea fi altfel 

structurate decât într-o formulă unică. Oricât de distinct ar fi însă specificul unui 

cluster, o politică ce vizează eficienţa va include în mod inevitabil iniţiative 

destinate   ameliorării disponibilităţii şi accesului la resurse, mai ales de 

ordin superior: personal calificat, potenţial de cercetare-dezvoltare, 

infrastructuri fizice şi intangibile, finanţări. În această direcţie, nu numai 

iniţiativele privind programele locale de pregătire profesională a forţei de muncă, 

de finanţare a unor proiecte de cercetare, sau de realizare a unor infrastructuri 

performante vor putea avea un rol important, ci şi diferitele pârghii prin care se 
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poate asigura valorificarea prin cooperare a resurselor regionale, naţionale şi 

internaţionale. O astfel de pârghie ar putea fi susţinerea participării clusterelor la 

iniţiative naţionale şi internaţionale în sfera inovaţiei. 

I. Cu privire la elaborarea şi implementarea unor iniţiative în sfera 

promovării clusterelor, guvernele centrale trebuie să recunoască rolul prioritar 

al administraţiei locale, dar să asigure finanţare şi spijin pentru programele 

având acest scop şi pentru proiectele avansate de către clusterele regionale. 

Administraţiile locale sunt cele menite să furnizeze, pe baza dialogului cu firmele 

membre ale clusterului, viziunea ce va sta la temelia întregului pachet de 

intervenţii venit în susţinerea evoluţiei acestuia. Ele sunt cele care vor interveni 

pentru a înlesni stabilirea de legături între firmele componente, vor coordona 

serviciile publice  asigurate, vor monitoriza şi evalua performanţa susţinând 

dezvoltarea celor mai bune practici, vor încuraja şi susţine iniţiativele firmelor şi 

le vor asigura fonduri pentru cofinanţarea de proiecte (Gwynne-Evans, N., 2004 ). 

J. În fine, în ceea ce priveşte evaluarea rezultatelor obţinute şi stabilirea 

unor aşteptări raţionale, trebuie ţinut cont de faptul că rezultatele şi efectele 

unor intervenţii de acest tip se obţin pe termen mediu şi lung. Un program de 

dezvoltare a unui cluster regional va putea dura circa 5 ani, în încă 6 până la 10 

ani clusterul va putea atinge maturitatea, iar impactul său asupra economiei de 

ansamblu se va putea resimţi abia în următorii 10-20 de ani. Cu alte cuvinte, o 

politică industrială axată pe măsuri intervenţioniste de o asemenea factură 

va opera cu instrumente care lucrează mai lent, care presupun numeroase 

procese de învăţare şi efecte cumulative şi, ca atare, va produce rezultate 

sesizabile într-un orizont de timp larg. De aceea, ea reclamă, pe lângă tot ceea 

ce s-a menţionat mai sus, şi multă tenacitate şi răbdare. Rezultatele potenţiale 

sunt însă extrem de promiţătoare şi pot recompensa pe deplin efortul conjugat al 

firmelor, guvernului şi multitudinii de instituţii de sprijin implicate, prin 

contribuţia pe care o pot aduce la asigurarea unei creşteri economice viguroase şi 

durabile. 

„Dezvoltarea economică de succes este un proces care constă în modernizări 

succesive prin care mediul de afaceri al unei naţiuni evoluează astfel încât să poată 

susţine şi încuraja forme tot mai sofisticate de concurenţă.” (Porter, M., 2003)  

Clusterele presupun o astfel de formulă sofisticată de concurenţă 

combinată cu forme de cooperare, schimb de informaţii şi de cunoaştere, care 
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determină, într-un mediu favorabil economiilor de scară şi de aglomerare, 

îmbunătăţirea competitivităţii, creştere economică şi  dinamism. De aceea, 

iniţiativele vizând dezvoltarea şi revigorarea clusterelor pot fi, şi s-au dovedit a fi, 

folositoare pentru accelerarea proceselor de dezvoltare. Clusterele au însă un 

potenţial mult mai mare şi, de aceea, ele nu trebuie să fie reduse la situaţia de 

simplu instrument adăugat instrumentarului uzual folosit de către decidenţii 

politicilor economice, sau ca mijloc de revizuire a politicilor sectoriale 

tradiţionale, ci trebuie să fie puse în centrul unor strategii de dezvoltare 

concepute ca un nou model de politică microeconomică.  
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Anexa nr. 1: Cele mai importante 15 clustere şi forţa lor economică 
(UE exclusiv fostele ţări comuniste) 

  

 
ŢARA 

CLUSTERE REGIUNI 
Număr 

de 
clustere 

Categorii 
clustere  
(grd. de 
specializ.) 

Localizare 
geografică 

Cea mai 
puternică 

după nr. 

total de 
stele 

Nr. 
total de 
stele 

Ponderea 
angajaţilor 

în clustere 
cu stele 

Austria 15   Vorarlberg 12 69,7% 
3* 2 Transport 

(2,7) 
Turism(5,4) 

Viena; 
 
Tirol 

   

2* 11      
1* 2      

Belgia 15   Vlaams 
Gewest 

28 89,0% 

3* 1 Finanţe 
(3,7) 

Brussels    

2* 8      
1* 6      

Cipru 7   Cipru 8 68,6% 
2* 1 Turism(3,3) Cipru    
1* 6      

Danemarca 15   Danemarca 31 95,9% 
2* 4 Transport 

(1,05) 
Alimente 
(1,07) 

Danem. 
 
Danem. 

   

1* 11      
Finlanda 15   Etela 13 62,0% 

3* 2 Lemn(4,0) 
Comunica- 
ţii (7,4) 

Lansi; 
Pohjois 

   

2* 4      
1* 9      

Franţa 15   Ile de 
France 

30 96,1% 

3* 5 Auto(5,4) 
Alimente 
(2,9) 

Franche –
Comte; 
Bretagne 

   

2* 10      
Germania 15   Sttutgart 31 82,7% 

3* 15 Auto 10,7 
Auto 6,6 

Brauns-
chweig 
Sttutgart 

   

Grecia 15   Attiki 15 63,8% 
2* 9 Tutun (7,3) 

Pielărie 
(6,0) 

Voreia 
Elada; 
 

   

1* 6      
Irlanda 14   Irlanda 20 64,6% 

2* 6 Pescuit(4,5) 
Medicale 
(3,9) 

Irlanda 
 
Irlanda 

   

1* 8      
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Italia 15   Lombardia 41 99,7% 
3* 5 Încălţămin-

te (20,6) 
Mobilă 
(4,8) 

Marche; 
Friuli-
Venezia- 
Giulia 

   

2* 10      
Luxem-burg 3   Luxem-burg 4 58,7% 

2* 1 Finanţe 
(3,2) 

Luxem-burg    

1* 2      
Malta 6   Malta 8 57,7% 

2* 2 Turism (3,7  
IT (3,0) 

Malta 
Malta 

   

1* 4      
MBritanie 15   Inner 

London 
16 93,4% 

3* 15 IT (3,7) 
 
 
Servicii de 
afaceri 3,4 

Berks/ 
Bucks/ 
Oxon; 
Inner 
London 

   

Olanda 15   West 
Nederland 

25 92% 

3* 1 Activit. de 
timp liber 

Zuid- 
Nederland 

   

2* 14      
Portugal 15   Norte 23 70,9% 

3* 8 Încălţămin-
te (16,5) 
Confecţii 
(10,2) 

Norte 
 
Norte 

   

2* 7      
Spania 15   Cataluna 36 97% 

3* 7 Pescuit 
(20,0); 
Mat.Constr 
(8,3%) 

Galicia 
 
Valencia 

   

2* 8      
Suedia 15   Stockholm 13 67,6% 

3* 3 Lemn (4,4) 
 
Auto (3,7) 

Norra Me- 
llansverige 
Vastsve-rige 

   

2* 8      
1* 4      

Notă: Pentru fiecare ţară s-au reţinut în tabel doar primele două categorii de clustere cu cel mai mare nr. 

de stele şi cu cel mai mare grad de specializare (dat în paranteze)  
Sursa: Prelucrat după ECO 
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Anexa nr.2: Cele mai importante 15 clustere şi forţa lor economică 
(Fostele ţări comuniste devenite membre UE) 

 
 
 
 
TARA 

CLUSTERE REGIUNI 
 
Număr 

de 
clustere 

 
Categorii 
clustere  
(grd. de 
specializ.) 

 
Localizare 
geografică 

Cea mai puternică 

după nr. total de 

stele 

 
Nr. 
total 
de 
stele 

Ponderea 
angajaţilor 

în clustere 
cu stele 

Bulgaria 14   Yuzhen tsentralen 18 64,5% 
3* 4 Confecţii 

(8,3) 
Confecţii 

(6,4) 

Severen 
tsentralen; 
Yuzhen 
tsentralen 

   

2* 10      
Cehia 15   Severovychod 19 60,4% 

3* 5 Metale 
(5,0) 
Auto (4,0) 

Moravsko- 
slezsko; 
Stredni 
Cechy 

   

2* 10      
Estonia 9   Eesti 12 56,9% 

2* 3 Pescuit 
(5,7) 
Petrol-gaz 
(4,9) 

Eesti 
 
Eesti 

   

1* 6      
Letonia 7   Letonia 11 57,1% 

3* 1 Educaţie 

(2,5) 
Letonia    

2* 2      
1* 4      

Lituania 11   Lietuva 21 71,1% 
3* 4 Confecţii 

(4,6) 
Mobilă 
(4,5) 

Lietuva 
 
Lietuva 

   

2* 2      
1* 5      

Polonia 15   Mazowieckie 20 72,0% 
3* 10 Mobilă 

(9,3) 
Confecţii 

(6,7) 

Warminsko- 
Mazurskie; 
Lodskie 

   

2* 5      
Romania 15   Centru; 

Muntenia-Sud; 
Vest 

27 
26 
22 

71,3% 
71,4% 
62,5% 

3* 15 Petrol-gaz 
(20,6) 
Încălţăm. 
(15,7) 
Comunic. 
(14,1) 

Muntenia-
Sud; 
Nord-Vest 
 
Vest 
 

   

Slovacia 15   Zapadne Slovensko 15 51,0% 
3* 2 Comunic. 

(7,8) 
Metale 

Zapadne 
Slovensko; 
Vychodne 
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(3,2) Slovensko 
2* 7      
1* 6      

Slovenia 9   Slovenija 16 47,1% 
3* 1 Metale 

(2,6) 
Slovenija    

2* 5      
1* 3      

Ungaria 15   Kozep-Magyarorszag 14 52,6% 
2* 13 Piele (10,3) 

Electrice 
(6,2) 

Del-Dunantul 
Nyugat-
Dunantul 

   

1* 2      
Notă: Pentru fiecare ţară s-au reţinut în tabel doar primele două categorii de clustere cu cel mai mare nr. 

de stele şi cu cel mai mare grad de specializare (dat în paranteze)  
Sursa: Prelucrat după ECO 
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